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The term 'identity' is difficult tobe defined and explained due to "its polysemic characteristic 
and rich connotation ". The identity needs time tobe built ! The call for studying the identity is necessary 
because it protects the individual from changes imposed by the society; but the identity changes, tao, 
nat in the same time with the society but more slowly, keeping a certain gap to the society progress. The 
historians state that one can speak about a modernity of individual identity ... 

The setting up of the military border ofTransylvania was determined by a number of converging 
factors. The politica! reasons or the desire to exert a stronger influence by the great European countries 
on the Roman ian territory had a substantial contribution to the implementation of the military border 
system in Transylvania in the second half of the J 8'h century. 

The Năsăud guards' affirmation of identity in the first half of the J 9'h century occurred in the 
context of the Austrian Rule and of the penetration of different ethnic element on the territory mostly 
inhabited by the Romanians. The Romanians' identity in the villages that were part of the Border 
Regiment II was expressed by: development of Năsăud as the capital of the Regiment, lifting of some 
personalities /rom the local population, creating of some major institutions to educate the inhabitants, 
al! of which being able tobe classified as expressions of the intangible cultural heritage. 

The valorising of the intangible cultural heritage and the access of the mast diversified public to 
the multicultural values approach the museum institution to the community. 
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Noţiunea de identitate este în mod particular dificil de definit şi de explicat datorită 
„caracterului său polisemic şi a bogăţiei de conotaţii "1

• 

Încercările de definire ale acestui concept ne arată faptul că în oricare societate dată există 
„probleme şi conflicte individuale sau colective "2

• Potrivit cercetătorilor francezi din domeniul istoriei 
mentalităţilor, identitatea se construieşte „prin confruntarea identicului şi a alterităţii, a similitudinii şi 
a diferenţei "3

• 

Identitatea are nevoie de timp pentru a se construi! Apelul la studierea identităţii este uneori 
necesar deoarece el protejează individul de schimbările impuse de societate; însă identitatea se 
transformă şi ea, dar nu în acelaşi timp cu societatea, ci mult, mult mai lent, păstrând un anumit decalaj 
faţă de progresele societăţii. Istoricii susţin că se poate vorbi totuşi de o modernitate a identităţii 
individuale. 

Identitatea este „moştenire şi memorie "4 pentru individ luat ca subiect unic de cercetare, dar şi 
pentru un grup social. Dacă încercăm să definim identitatea, raportul între individual şi colectiv este 
unul extensiv. Istoria ne-a arătat că o identitate colectivă se defineşte întotdeauna prin raportare la alte 
identităţi colective, iar istoria colectivă are un caracter determinant în societate. Identităţile individuale 
şi cele colective au un caracter solidar. Identitatea este strâns legată de istoria civilizaţiilor şi a 
societăţilor, aşa cum apar ele în conştiinţa colectivă. Nu de puţine ori poate să apară o criză la nivelul 
identităţii colective, iar identităţile individuale pot să se disperseze. 

·doctor; muzeograf, Muzeul Etnografic al Transilvaniei; e-mail: dana.rus@muzeul-etnografic.ro 
1Pierre Tap, „lntroduction", în Pierre Tap ( coord. ), Jdentites collectives et changements sociaux, Ed. Privat, Toulouse, 1980, 
p. 11. 
2Ibidem. 
3lbidem. 
• steluţa Chefani-Pătraşcu, „ Vasile Alecsandri şi identitatea naţională românească", în Mirela-Luminiţa Murgescu ( coord. ), 
Identităţi colective şi identitate naţională. Percepţii asupra identităţii fn lumea medievală şi modernă, Ed. Universităţii din 
Bucureşti, Bucureşti, 2000, p. 87. 
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Identitatea individuală nu este dată de caracteristicile unei persoane, ci, mai degrabă, de ceea ce 
rămâne asimilat de fiecare individ, de ceea ce grupul social a dat individului (nume, statut social, roluri, 
maniere etc.); este o idee constantă, „pe care fiecare individ şi-o construieşte despre propria persoană, 
atât ca subiect individual cât şi colectiv"5

• 

Se poate vorbi despre identitate atât la nivel individual, cât şi la nivel social. Dacă identitatea 
individuală pune accent mai mare pe diferenţă, cea colectivă pune accent mai mare pe similaritate. 

Identitatea colectivă presupune o conceptualizare conştientă sau nu a apartenenţei la o 
comunitate, şi este suma identităţilor individuale. Astfel, noţiunea de identitate colectivă este dinamică, 
ea suferă mutaţii de-a lungul timpului, fiind în continuă schimbare. Atât identitatea individuală cât şi 
cea colectivă, se construiesc şi se transformă în timp, dând naştere strategiilor identitare, care permit 
unui grup să-şi arate particularităţile sale, în raport cu alte grupuri. Structura identitară a unui grup este 
relativ stabilă în timp, însă aşa cum am mai spus, identitatea se construieşte în timp şi ţinând cont de 
contextul politic al epocii. Chiar dacă se transformă, identitatea se sprijină pe elemente stabile care 
formează nucleul central şi care persistă în timp. 

Înfiinţarea graniţei militare din Transilvania a fost determinată de mai mulţi factori convergenţi . 
Dacă unii autori susţin că necesitatea înfiinţării graniţei s-a datorat nevoii de apărare a Imperiului 
Habsburgic în faţa atacurilor repetate ale turcilor, alţi autori6 nu împărtăşesc această idee deoarece este 
cunoscut faptul că în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea Imperiul Otoman se afla „în plin proces 
de decădere" şi nu putea deci, să constituie un pericol foarte mare pentru Imperiu. Raţiunile politice sau 
dorinţa de exercitare a unei influenţe mai puternice de către marile puteri europene în teritoriul 
românesc au contribuit în mod esenţial la implementarea sistemului graniţei militare în Transilvania în 
cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 

Regimentul II românesc de graniţă a fost implementat şi a funcţionat pe teritoriul situat în partea 
de nord-est a Transilvaniei şi a inclus comunele de pe cursul superior al Someşului Mare şi al afluenţilor 
acestuia: Valea Ilvei, Valea Rebrei, Valea Sălăuţei şi Valea Ţibleşului. Din ordinul împărătesei Maria 
Tereza, satele româneşti au fost scoase de sub jurisdicţia Bistriţei, iar prin Decretul imperial semnat la 
data de 16 aprilie 17 62, a fost înfiinţat regimentul de graniţă năsăudean, având iniţial în componenţa sa 
8 escadroane de dragoni şi 12 companii de infanterie. La puţin timp însă, regimentul a fost redus din 
punct de vedere organizatoric şi numeric din raţiuni economice şi militare. 

Identitatea locală s-a manifestat printr-o serie de acţiuni precise, desfăşurate de-a lungul mai 
multor ani, şi anume: dezvoltarea Năsăudului ca şi capitală a Regimentului, ridicarea unor personalităţi 
din rândul populaţiei autohtone, crearea unor instituţii importante pentru educarea locuitorilor. Această 
identitate s-a manifestat în contextul pătrunderii elementului străin, austriac, pe întreg teritoriul 
Regimentului II românesc de graniţă constituit în proporţie de 97% din populaţie românească. 
Populaţia regimentului era alcătuită în proporţie de 97% din români, 2% germani, 0,75 % secui şi 
maghiari, 0,2% slavi. Imediat după militarizarea populaţiei, germanii, secuii şi maghiarii au părăsit 
ţinutul Regimentului deoarece nu au vrut să preia armele şi astfel în acest ţinut au rămas numai români. 
Efectivul regimentului grăniceresc de infanterie era de 3 .OOO de oameni. 

Pe toată durata secolului al XIX-lea Năsăudul va fi cea mai importantă localitate de pe Valea 
Someşului, fiind centru cultural, şcolar, administrativ şi comercial al ţinutului cu acelaşi nume. 
Regiunea dimprejurul Năsăudului s-a dezvoltat continuu odată cu înfiinţarea regimentului militar, 
raportându-se tot timpul la cea mai importantă aşezare din ţinut: Năsăud. Atunci când se vorbeşte 

\.O despre Năsăud ca şi centru al miliţiei de graniţă, analiza face referire la perioada existenţei acestei 
o instituţii militare ca la o „vârstă de aur'', deoarece crearea şi funcţionarea sa au pus o amprentă pozitivă 
r l asupra dezvoltării zonei Năsăudului, asupra emancipării locuitorilor săi şi a schimbărilor atitudinale şi 
~ de comportament. Chiar dacă sunt ţărani, năsăudenii sunt „ştiutori de carte şi iubitori de cultură"8 ; ei 
::J participau la manifestările culturale organizate cu diferite ocazii în Năsăud, şi-au trimis copiii la -z -co -
230 

'Manga Bekombo, „Ethnicite et personalite individuelle. L'enfant et sa socialisation en Afrique Noire", în Pierre Tap 
( coord.), Identites collectives et changements sociaux, Ed. Privat, Toulouse, 1980, p. 39. 
6Ioan Pop, Istoria Regimentului II românesc de graniţă de la Năsăud I 762-I 85 I , Ed. Ardealul, 1957, p. 54. 
7Liviu Păiuş, Istoricul Ţinutului grăniceresc al Năsăudului (manuscrisul lui Florian Porcius), Ed. Napoca Star, 2005, p. 9. 
8V. Şotropa, Al. Ciplea, op. cit., p. 26. 
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şcoală şi să înveţe o meserie, „văzând că şcoala e necesară şi meseria e rentabilă"9 , citeau cărţi 
„împrumutate de la elevii găzduiţi în casele lor" 10 şi din biblioteca ASTREI; duminica şi în zilele de 
sărbătoare năsăudenii erau nelipsiţi de la slujbele religioase din bisericile lor. Locuitorii Năsăudului au 
fost „o rasă de oameni tari, cu liniile alese şi cu deşteptăciunea în suflet", după cum îi numea Nicolae 
Iorga 11 şi şi-au păstrat aceste calităţi morale de pe vremea Regimentului de graniţă până în zilele noastre. 
Disciplina militară i-a ajutat pe români să se obişnuiască cu un program zilnic şi săptămânal; i-a învăţat 
să se ajute unul pe altul la nevoie sau să-şi întreţină gospodăriile pe timpul de pace. Grănicerii românii 
au învăţat să-şi organizeze eficient timpul şi să îl folosească în favoarea lor. Mentalitatea oamenilor s-a 
schimbat, locuitorii satelor militarizate evoluând din punctul de vedere al aspiraţiilor, al sensibilităţii 
individuale şi colective. Pe tot parcursul secolului XIX mentalitatea locuitorilor din ţinutul Năsăudului 
s-a modernizat, „mai ales sub auspiciile înfiinţării şi menţinerii graniţei năsăudene" 1 2 • Aşadar, pentru 
buna funcţionare a instituţiilor regimentului au fost construite diverse clădiri: prima a fost Şvarda, 
cazarma Regimentului Grăniceresc, astăzi Muzeul Năsăudean. În anul 1770 s-a edificat Biserica 
romano-catolică. La începutul secolului al XIX-iea ( 1814) s-a zidit Casina Romana, ospătăria şi hotelul 
regimentului, astăzi sediul Jandarmeriei din Năsăud. Hotelul Griviţa, care adăposteşte astazi sediile 
mai multor societăţi economice şi a Circumscripţiei Fiscale Năsăud a fost de-asemenea construit în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea. Clădirea Liceului „George Cosbu"' a fost construită în anul 1888 
din fondurile grănicereşti adunate de locuitorii satelor militarizate în perioada funcţionării instituţiei 
militare. 

Instituţiile de educaţie şi cultură înfiinţate rând pe rând în Năsăud au tăcut ca această localitate 
să fie , după spusele lui Virgil Şotropa şi Alexandru Ciplea, „singurul centru cultural" din nordul 
Transilvaniei 13 pentru o bună bucată de vreme, dar şi cea mai cunoscută aşezare omenească din regiune, 
dând o serie de personalităţi 1 4 care au marcat istoria locurilor. Principalele instituţii de educaţie 
înfiinţate de-a lungul secolului XIX au fost: 

1. Liceul „George Coşbuc" care a funcţionat începând cu data de 4 octombrie 1863; 
2. Şcoala (secundară) de fete, înfiinţată încă din anul 1826; 
3. Şcoala normală înfiinţată în trei etape succesive: 183 7; 185 8; 1923; 
4. Institutul militar; 
5. Şcoala inferioară de meserii; 
6. Şcoala primară urbană de Stat; 
7. Şcoala comercială inferioară. 

Printre instituţiile de cultură importante la acea vreme, amintim: 
1. Reuniunea de lectură; 
2.ASTRA(l870); 
3. Reuniunea cinematografică „Ornnia"; 
4. Reuniunea femeilor. 
Localitatea năsăudeană a fost, pe tot parcursul secolului al XIX-lea, un „important focar de 

cultură românească "15
• 

Nu puţine au fost personalităţile culturale care s-au născut şi au crescut pe pământ năsăudean 
sau care au urmat cursurile şcolilor din Năsăud, iar mai apoi au contribuit la dezvoltarea localităţii şi a 
ţinutului sau au ocupat funcţii de conducere în instituţiile năsăudene. Cele mai importante au fost: 

Alexandru Bohăţel ( 1816-1897)-jurist; 
Ioan Para ( 17 44-1809) - vicar foraneu greco-catolic al Năsăudului; 
Moise Panga ( 1804-1866)- învătător, publicist; 
Iacob Mureşianu ( 1812-1887)-profesor, publicist; 

9lbidem, p. 22. 
10Ibidem, p. 26. 
11 1. Lumperdean, art. cit., p. 145. 
120ana-Ramona Ilovan, Ţara Năsăudului. Studiu de geografie regională, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2009, 
p.80. 
1'Virgil Şotropa, Alexandru Ciplea, Năsăudul, Ed. Cultura Naţională, Bucureşti , 1924, p. 31. 
14Vezi în acest sens lucrarea lui Iuliu Moisil, Figuri grănicereşti năsăudene, Năsăud, 193 7, pp. 9-265 . 
1' Iuliu Cosma, Maxim Pop, Nicolae Sabău, op. cit., p. 6. 
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Florian Porcius ( 1816-1906)- botanist; 
Grigore Silaşi ( 183 6-1897)- lingvist, membru de onoare al Academiei Române; 
Grigore Moisil - vicar Greco-catolic al Năsăudului; 
Ioan Marian ( 1786-1846) - protopop unit al Năsăudului; 
Macedon Pop ( 1809-1873 )-vicar foraneu, protopop unit al Năsăudului. 
Prin vizitele efectuate de împăratul Iosif al II-lea în Transilvania la sfărşitul secolului al XVIII

lea (1783; 1786), românii din satele militarizate au înţeles că autorităţile vieneze îi respectă, iar salutul 
împăratului Virtus Romana Rediviva a însemnat pentru români, aşa după cum susţin unii istorici, 
„construirea identităţii româneşti diferită de alteritatea maghiară transilvană" 1 6 • Celălalt cunoscut salut, 
Salve Parva Nepos Romuli, a reprezentat respectul monarhilor austrieci consideraţi ca „împăraţi ai 
românilor " 11 pentru această populaţie a imperiului, iar pentru românii ardeleni în special, a însemnat 
faptul că a-şi iubi patria înseamnă „a-l iubi pe împăratul "18

• 

Desfiinţarea instituţiei militare de graniţă transilvănene a avut loc în baza hotărârii din 22 
ianuarie 1851 şi a fost o consecinţă a evenimentelor din anii 1848-1849. Desfiinţarea regimentului a 
atras după sine nemulţumirea românilor. Regimentul II de graniţă năsăudean a fost transformat în 
Regimentul de linie numărul 50, cu garnizoana la Alba-Iulia, iar românii au fost deposedaţi de armele 
avute în dotare. Românii au apărat integritatea monarhiei austriece în timpul evenimentelor din anii 
1849-1849 şi de aceea a fost greu pentru ei să înţeleagă hotărârea curţii vieneze. Teama autorităţilor 
vieneze a fost aceea că revoluţia a aprins în rândul românilor sentimentul de identitate naţională, iar 
aceştia, mai devreme sau mai târziu se vor răscula şi vor dori alcătuirea unui stat propriu. 

În concluzie menţionăm faptul că afirmarea identităţii româneşti s-a manifestat tot mai 
accentuat spre mijlocul secolului al XIX-lea, iar după evenimentele din anii 1848-49, regimentul 
grăniceresc năsăudean nu a mai funcţionat pentru multă vreme datorită faptului că românii au fost 
percepuţi ca un pericol pentru autorităţile austriece, în cazul în care întreaga naţiune română „s-ar 
deştepta" şi ar începe să îşi ceară drepturile sale. 

În perioada graniţei militare, locuitorilor români li s-a indus un puternic sentiment al 
apartenenţei la o entitate socio-culturală deosebită, cea a formaţiunii militare existente; după anul 1851 
comunele aparţinătoare fostului regiment au făcut toate eforturile pentru menţinerea unităţii lor şi 
pentru susţinerea culturii. 
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